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Метою роботи було вивчити зміни в морфологічних та біохімічних показниках крові 
поросят 50-добового віку спонтанно інвазованих еймеріями і балантидіями. Сформовано 
дослідну групу тварин спонтанно інвазованих еймеріями і балантидіями і контрольну (n=5) — 
не інвазовані. Для дослідження фекалій на наявність еймерій застосовували метод 
Макмастера в модифікації Raynaud, балантидій — нативного мазка. Визначали зміни 
морфологічних і біохімічних показників крові за змішаного перебігу еймеріозу і балантидіозу. У 
крові інвазованих еймеріями і балантидіями поросят встановили зменшення вмісту 
гемоглобіну на 10,4 %, кількості еритроцитів на 17,0 %. Одночасно зросла кількість 
лейкоцитів на 22 %. У лейкограмі збільшувався відсотковий вміст еозинофілів на 40,0 %, 
паличкоядерних і сегментоядерних нейтрофілів на 26,3 % і 2,1 % відповідно. Кількість 
моноцитів збільшилась на 35,3 %, що вказує на появу в організмі тварин вогнища запалення. 
Збільшення лейкоцитарного індексу інтоксикації на 11,1 % свідчить про тяжкість 
запального процесу. У інвазованих поросят реєстрували зменшення вмісту загального білку 
на 6,5 % за рахунок суттєвого зменшення вмісту альбумінів на 28,3 %. Підвищення 
концентрації ЦІК на 23,5 %, активності ферментів АлАТ і АсАТ на 75,4 % і 35,9 % відповідно 
підтверджує розвиток патологічного процесу та виникнення супутніх структурно-
функціональних змін у внутрішніх органах поросят. За змішаного перебігу еймеріозу і 
балантидіозу у поросят 50-добового віку спостерігається лейкоцитоз і еозинофілія, 
збільшення числа паличкоядерних і сегментоядерних нейтрофілів, лімфопенія та 
моноцитоз. Зміни показників вказують на загострення запального процесу в організмі 
інвазованих поросят та токсичний вплив в місцях паразитування — тонкий і товстий 
відділи кишечнику. У біохімічному складі сироватки крові поросят із розвитком хвороби 
наявне зменшення вмісту загального білку та альбумінів, що пов'язане із порушенням 
білоксинтизуючої функції печінки, а підвищення β-глобулінів свідчить про пригнічення імунної 
відповіді на інвазію. Підвищення активності ферментів АлАТ і АсАТ вказує на розвиток 
дистрофічних процесів в печінці, яка відіграє першочергову роль у нейтралізації токсинів, що 
утворюються в організмі тварин. Збільшення концентрації ЦІК вказує на поступовий 
розвиток імунної відповіді на перебіг хвороби 
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Аналіз сучасного стану свинарства свідчить про те, що важливими перешкодами на шляху 
розвитку цієї галузі є інвазійні захворювання. Серед них значну роль відіграють кишкові 
протозоози, зокрема еймеріоз та балантидіоз — захворювання, які широко поширені як на 
території України, так і за її межами [1‒3].  

Внутрішні паразити дуже поширені у свиней, тому кожному виробнику важливо знати про 
їх присутність і пов’язані з ними втрати, які вони можуть спричинити. На величину втрат впливає 
декілька факторів, найважливішими з яких є вид ендопаразитів, утримання, годівля, 
географічне розташування та порода тварин [4, 5]. 
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Шлунково-кишкові паразити є основною причиною зниження продуктивності свиней. Вони 
впливають на продуктивність, безпосередньо конкуруючи за поживні речовини, необхідні для 
оптимального росту та розмноження. Крім того, ці паразити можуть викликати пошкодження 
тканин (ураження), що призводить до вибракування органів під час перевірки м’яса, поганої 
конверсії корму, діареї та зневоднення або навіть смерті тварин [6].  

Еймеріози свиней завдають значних економічних збитків, які зумовлені зниженням 
продуктивності тварин, відставанням у рості та розвитку, зниженням резистентності, високим 
рівнем летальності в молодняку. Відсоток летальності значно зростає за одночасного 
зараження тварин еймеріями, бактеріями та гельмінтами. Eimeria spp. у свиней розглядається 
деякими авторами як індикатор гігієнічного статусу ферми — що нижчий рівень гігієни, то 
частіше зустрічається Eimeria [7, 8]. 

Еймеріоз є однією з найчастіших причин діареї у поросят. Результати міжнародних, в 
основному західноєвропейських досліджень, показали, що еймеріоз присутній на 75‒76 % 
свиноферм, а 40‒100 % поросят на фермі можуть бути інфіковані незалежно від гігієнічних 
умов [9].  

Балантидіоз, що викликається Balantidium coli (син. Neobalantidium coli або B. coli), є 
забутою паразитарною інфекцією зоонозного значення, що уражає різних хазяїв, включаючи 
домашніх свиней, які є основним резервуаром [10]. 

Основними епідеміологічними факторами передачі паразита є тісний контакт між 
тваринами, відсутність базової інфраструктури санітарії (водопостачання, водовідведення) і 
гігієни. Інвазія Balantidium coli може бути безсимптомною і симптоматичною, яка може бути 
хронічною (з періодичною діареєю) або гострою (дизентерійна форма, яка може бути 
небезпечною для життя) [11]. 

Ендопаразитизм свиней свідчить про гетерогенність залучених видів паразитів та їх 
патогенності [12, 13]. Крім того, інвазовані свині, як правило, більш сприйнятливі до інфекційних 
і неінфекційних захворювань, які підривають стан їхнього здоров’я та добробуту [14]. 
Придбання вільних від паразитів свиней у поєднанні з належною гігієною може мінімізувати 
початковий інфекційний тиск і подальше зараження стада до мінімуму [15].  

За еймеріозу свиней, у відповідь на проникнення паразитів в епітеліальні клітини 
кишкового каналу, організм реагує змінами крові. При цьому реєструється еозинофілія, 
лейкоцитоз із зрушенням нейтрофільного ядра вліво, знижується кількість еритроцитів та вміст 
гемоглобіну [16]. У сироватці крові за еймеріозу свиней відмічається зниження вмісту 
загального білка за рахунок альбумінів та збільшення вмісту глобулінів, переважно, за рахунок 
гамма-глобулінів [17]. 

Метаболіти балантидій, надходять у ворітну вену та печінку. У результаті цього у клітинах 
печінки розвивається жирова інфільтрація та зерниста дистрофія [18]. Порушення функції 
кровотворних органів характеризується еритропенією. Це пов'язано з пригніченням кісткового 
гемопоезу та розпадом еритроцитів під впливом токсинів. У крові знижується рівень 
гемоглобіну, число еритроцитів і збільшується кількість лейкоцитів, бета- та гамма-глобулінів. 
Відзначається зменшення рівня резервної лужності, цукру, неорганічного фосфору, кальцію, 
загального білка за рахунок альбумінової фракції [19, 20]. 

На сьогоднішній день окремі питання патогенезу змішаного перебігу еймеріозу і 
баланитидіозу свиней висвітлено недостатньо.  

Мета роботи: вивчити зміни в морфологічних та біохімічних показниках крові поросят 
50-добового віку спонтанно інвазованих еймеріями і балантидіями. 

Матеріали та методи. Діагноз на еймеріоз та балантидіоз у свиней ґрунтується на 
анамнестичних, епізоотологічних даних, клінічних ознаках, патологоанатомічних змінах та 
результатах капрологічних досліджень свіжого матеріалу. 

Зразки фекалій поросят 50-добового віку збирали безпосередньо із прямої кишки або з 
підлоги відразу після дефекації. Були взяті проби від 3 до 5 поросят у посліді та об'єднані. 
Фекалії було проаналізовано за допомогою методу Макмастера. Зразки досліджували при 
100-кратному збільшенні. Зразки неспорульованих ооцист змішували з 2,5 % розчином 
дихромату калію та зберігали в чашках Петрі при 25 °C, щоб викликати споруляцію. 

Для дослідження фекалій на наявність балантидій застосовували метод нативного мазка: 
3-4 краплі ізотонічного розчину наносили на предметне скло та підігрівали до 37,5 °C. Потім за 
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допомогою сірника або дерев'яної палички брали пробу свіжих фекалій і розтирали на склі в 
ізотонічному розчині. Покривали покривним склом та мікроскопували. Підраховували 
балантидій у 20 полях зору мікроскопа, що дозволяло судити про інтенсивність інвазії. 
Встановлено, що наявність у полі зору до 2 балантидій говорить про слабку інвазію, 5‒8 — 
початок захворювання. 

Кров для морфологічних і біохімічних досліджень відбирали з вушної вени. Було 
сформовано дослідну групу тварин спонтанно інвазованих еймеріями і балантидіями (n=5) і 
контрольну (n=5) — не інвазовані. Кров для досліджень відбирали вранці до годівлі із 
дотримання правил асептики та антисептики у скляні пробірки ємністю 3 мл. Одразу після 
відбору проби крові стабілізувалися антикоагулянтом — гепарином (500 ОД/10 мл).  

У крові визначали: кількість еритроцитів і лейкоцитів підрахунком у лічильній камері сітки 
Горяєва; диференційний підрахунок лейкоцитів шляхом мікроскопії мазків крові, фарбованих за 
Романовським-Гімза; концентрацію гемоглобіну — гемоглобінціанідним методом (з ацетон-
ціангідрином); вміст загального білку за біуретовою реакцією, а фракційний склад білків — 
шляхом електрофорезу на пластинках із поліакриламідного гелю і фотометрі на апараті 
розшифрування фореграм АРФ-1. Спектрофотометричним методом у сироватці крові 
досліджували активність аспартат-амінотрансферази (АсАТ) та аланін-амінотрансферази 
(АлАТ) за методом Райтмана й Френкеля в модифікації К. Г. Калетанакі. 

Для визначення вмісту циркулюючих імунних комплексів (ЦІК) готували дві пробірки. В 
контрольну вносили 0,3 мл боратного буферу і 0,15 мл досліджуваної сироватки крові, ретельно 
перемішували вміст пробірки і переносили 0,22 мл у дослідну пробірку з додаванням 2 мл 
поліетиленгліколю. Ретельно перемішували, інкубували протягом 1 години за кімнатної 
температури та здійснювали фотометрію. Вираховували різницю показників оптичної густини і 
результат перемножували на 1000 та одержували вміст ЦІК у 100 мл сироватки крові [21]. 

Результати досліджень. У крові інвазованих еймеріями і балантидіями поросят 
встановили вірогідне (р˂0,001) зменшення вмісту гемоглобіну на 10,4 % (91,9±0,5 г/л), 
порівняно з показниками клінічно здорових тварин контрольної групи (102,6±0,2 г/л) (табл. 1). 

Таблиця 1 — Морфологічні показники крові поросят 50-добового віку за змішаного 
перебігу еймеріозу і балантидіозу (n=5, M±m) 

Показники 
Групи тварин 

% до контролю 
дослідна контрольна 

Гемоглобін, г/л 91,9±0,5*** 102,6±0,2 ‒10,4 

Еритроцити, Т/л 3,9±0,2** 4,7±0,1 ‒17,0 

Лейкоцити, Г/л 17,2±0,5*** 14,1±0,2 +22,0 

Лейкограма, %: 

Базофіли ‒ ‒ ‒ 

Еозинофіли 0,7±0,1* 0,5±0,1 +40,0 

Нейтрофіли: 

Юні ‒ ‒ ‒ 

Паличкоядерні 2,4±0,8* 1,9±0,5 +26,3 

Сегментоядерні 33,3±1,0* 32,6±2,2 +2,1 

Лімфоцити 54,4±1,5* 58,2±2,9 ‒5,3 

Моноцити  9,2±0,1* 6,8±0,3 +35,3 

ЛІІ  1,20 1,08 +11,1 

Примітки: * - р˂0,05, ** - р˂0,01, *** - р˂0,001 — порівняно до контролю. 

Реєстрували зменшення кількості еритроцитів на 17,0 % (р˂0,01) з 4,7±0,1 Т/л у 
контрольній групі проти 3,9±0,2 Т/л у інвазованих поросят. Одночасно у крові достовірно 
(р˂0,001) зростала кількість лейкоцитів на 22 % (17,2±0,5 Г/л) проти 14,1±0,2 Г/л у поросят 
контрольної групи. 

У лейкограмі збільшувався відсотковий вміст еозинофілів на 40,0 % з 0,5±0,1 % у 
контрольній групі проти 0,7±0,1 % (р˂0,05) у інвазованих поросят. Також реєстрували вірогідне 
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(р˂0,05) збільшення паличкоядерних і сегментоядерних нейтрофілів на 26,3 % і 2,1 % 
відповідно.  

Кількість лімфоцитів у дослідній групі поросят вірогідно (р˂0,05) зменшилась на 5,3 % і 
становила 54,4±1,5 % проти 58,2±2,9 % у клінічно здорових тварин. Кількість моноцитів 
вірогідно (р˂0,05) збільшилась на 35,3 % (9,2±0,1 %), порівняно з показниками у поросят з 
контрольної групи 6,8±0,3 %, що вказує на появу в організмі тварин вогнища запалення. 

Лейкоцитарний індекс інтоксикації у клінічно здорових поросят з контрольної групи 
становив 1,08 ум. од., а у поросят з дослідної групи, які інвазовані еймеріями і балантидіями був 
на рівні — 1,20 ум. од., що на 11,1 % більше. Це свідчить про тяжкість запального процесу в 
організмі тварини. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що за змішаного перебігу 
еймеріозу і балантидіозу поросят 50-добового віку відбуваються певні зміни біохімічних 
показників сироватки крові (табл. 2). 

Таблиця 2 — Біохімічні та імунологічні показники сироватки крові поросят 50-добового 
віку за змішаного перебігу еймеріозу і балантидіозу (n=5, M±m) 

Показники 
Групи тварин 

% до контролю 
дослідна контрольна 

Загальний білок, г/л 66,5±0,5** 71,1±1,2 ‒6,5 

Альбуміни, г/л 26,1±0,2*** 36,4±0,4 ‒28,3 

Глобуліни, г/л 40,4±1,1*** 34,7±0,9 +16,4 

α-глобуліни, г/л 11,9±0,2** 10,2±0,5 +16,7 

β-глобуліни, г/л 14,6±0,6** 12,1±0,4 +20,7 

γ-глобуліни, г/л 13,9±0,2*** 12,4±0,2 +12,1 

А/Г коефіцієнт 0,64 1,04 ‒38,5 

АлАТ, Од/л 92,6±3,4*** 52,8±2,6 +75,4 

АсАТ, Од/л 89,2±2,0*** 67,1±2,5 +32,9 

ЦІК, мг/см3 0,21±0,01* 0,17±0,02 +23,5 

Примітки: * - р˂0,05, ** - р˂0,01, *** - р˂0,001 — порівняно до контролю. 

У інвазованих поросят реєстрували вірогідне (р˂0,01) зменшення вмісту загального білку 
на 6,5 % до 66,5±0,5 г/л проти 71,1±1,2 г/л у клінічно здорових поросят, що відбулося за рахунок 
суттєвого зменшення вмісту альбумінів на 28,3 % (26,1±0,2 г/л, (р˂0,001)), порівняно з 
показниками у поросят з контрольної групи — 36,4±0,4 г/л.  

Водночас у дослідній групі поросят встановили вірогідне підвищення рівнів β-, та 
γ-глобулінів, що пов’язане з активізацією протистояння організму тварин у відповідь на розвиток 
протозоїв в певний період перебігу хвороби. 

Вміст β-глобулінів у неінвазованих поросят становив 12,1±0,4 г/л, а в поросят, уражених 
еймеріями і балантидіями — 14,6±0,6 г/см3, що на 20,7 % перевищує контрольний показник 
(р˂0,05).  

В дослідній групі поросят встановлено суттєве (р˂0,001) збільшення γ-глобулінів на 
12,1 % (13,9±0,2 г/л), порівняно з показниками контрольної групи (12,4±0,2 г/л).   

Альбуміно-глобуліновий коефіцієнт у дослідній групі поросят склав 1,04, тоді як у 
інвазованих поросят він був лише 0,64, що на 38,5  % менше. Зменшення коефіцієнту вказує на 
низький рівень альбуміну в сироватці крові інвазованих поросят.  

Ферменти АлАТ та АсАТ локалізуються у більшості органів та систем. При пошкодженні 
тканини активність даних ферментів у сироватці крові підвищується. У інвазованих поросят 
реєстрували вірогідне (р˂0,001) підвищення активності ферментів АлАТ і АсАТ на 75,4 % і 
35,9 % відповідно, з 52,8±2,6 Од/л і 67,1±2,5 Од/л у контролі до 92,6±3,4 Од/л і 89,2±2,0 Од/л у 
дослідній групі. Зазначені зміни активності ферментів підтверджують розвиток патологічного 
процесу та виникнення супутніх структурно-функціональних змін у внутрішніх органах поросят.  

У інвазованих поросят реєстрували підвищення концентрації ЦІК на 23,5 % до 
0,21±0,01 мг/см3 (р˂0,05), проти 0,17±0,02 мг/см3 у контрольній групі тварин.  

Висновки: 1. За змішаного перебігу еймеріозу і балантидіозу у поросят 50-добового віку у 
морфологічному складі крові спостерігається підвищення лейкоцитів і еозинофілія, збільшення 
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числа паличкоядерних і сегментоядерних нейтрофілів, лімфопенія та моноцитоз. Зміни 
показників вказують на загострення запального процесу в організмі інвазованих поросят та 
токсичний вплив в місцях паразитування — тонкий і товстий відділи кишечнику. 

2. У біохімічному складі сироватки крові поросят із розвитком хвороби наявне зменшення 
вмісту загального білку та альбумінів, що пов'язане із порушенням білоксинтизуючої функції 
печінки, а підвищення β-глобулінів свідчить про пригнічення імунної відповіді на інвазію. 
Підвищення активності ферментів АлАТ і АсАТ вказує на розвиток дистрофічних процесів в 
печінці, яка відіграє першочергову роль у нейтралізації токсинів, що утворюються в організмі 
тварин. Збільшення концентрації ЦІК вказує на поступовий розвиток імунної відповіді на перебіг 
хвороби. 

Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні морфологічних і 
біохімічних показників крові свиней старших вікових груп за хронічного перебігу балантидіозу. 
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MORPHOLOGICAL AND BIOCHEMICAL CHANGES IN THE BLOOD  
OF PIGLETS SUFFERING FROM EIMERIOSIS AND BALANTIDIOSIS 

Bohach О. М., Kovalenko L. V., Paliy A. P. 
National Scientific Center “Institute of Experimental and Clinical Veterinary Medicine”, Kharkiv, Ukraine 

Bogach М. V. 
Odesa Research Station of the National Scientific Center “Institute  
of Experimental and Clinical Veterinary Medicine”, Odessa, Ukraine  

The purpose of the work was to study changes in the morphological and biochemical parameters of the 
blood of 50-day-old piglets spontaneously infested with Eimeria and Balantidia. An experimental group of 
animals spontaneously infested with Eimeria and Balantidia and a control group (n=5) not infested were formed. 
To examine feces for the presence of Eimeria, the McMaster method in Raynaud's modification, Balantidia - 
native smear was used. Changes in morphological and biochemical indicators of blood during the mixed course 
of eimeriosis and balantidiosis were determined. In the blood of piglets infected with Eimeria and Balantidia, a 
decrease in the hemoglobin content by 10.4% and the number of erythrocytes by 17.0% was established. At the 
same time, the number of leukocytes increased by 22%. In the leukogram, the percentage of eosinophils 
increased by 40.0%, rod- and segmented-nuclear neutrophils by 26.3% and 2.1%, respectively. The number of 
monocytes increased by 35.3%, which indicates the appearance of foci of inflammation in the animal's body. An 
increase in the leukocyte index of intoxication by 11.1% indicates the severity of the inflammatory process. In 
infected piglets, a decrease in total protein content by 6.5% due to a significant decrease in albumin content by 
28.3% was recorded. An increase in the concentration of CIC by 23.5%, the activity of the enzymes AlAT and 
AsAT by 75.4% and 35.9%, respectively, confirms the development of the pathological process and the 
occurrence of accompanying structural and functional changes in the internal organs of piglets. During the 
mixed course of eimeriosis and balantidiosis in 50-day-old piglets, leukocytosis and eosinophilia, an increase in 
the number of rod-shaped and segmented neutrophils, lymphopenia and monocytosis are observed. Changes in 
indicators indicate an exacerbation of the inflammatory process in the body of infected piglets and a toxic effect 
in the places of parasitism - the small and large intestines. In the biochemical composition of the blood serum of 
piglets with the development of the disease, there is a decrease in the content of total protein and albumins, 
which is associated with a violation of the biloxintizing function of the liver, and an increase in β-globulins 
indicates a suppression of the immune response to invasion. An increase in the activity of AlAT and AsAT 
enzymes indicates the development of dystrophic processes in the liver, which plays a primary role in the 
neutralization of toxins produced in the body of animals. An increase in the concentration of CIC indicates the 
gradual development of the immune response to the course of the disease. 
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